

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Литвин Валерии Викторовны  
«Концептуальные основы и приоритеты развития национальной сберегательной  
системы»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Тема диссертационной работы Литвин В.В.. имеет несомненное теоретическое значение и практическую актуальность. В условиях трансформации финансовых рынков, банковской системы особую роль приобретают сбережения как источник развития экономики и важнейшая составляющая инвестиционного потенциала страны. Наличие стабильных ресурсов в форме накоплений домашних хозяйств обеспечивает финансовую устойчивость национальной банковской системы, что, в свою очередь, во многом определяет и надежность национальной финансовой системы государства. Таким образом, исследование, посвященное разработке данной темы, отвечает актуальным потребностям современного общества как в научном, так и в прикладном аспектах.

Объектом диссертационного исследования является национальная сберегательная система, а целью - разработка концепции развития национальной сберегательной системы и механизмов ее реализации для обеспечения долгосрочного экономического роста, повышения индивидуального и общественного благосостояния.

Цель реализуется путем последовательного решения ряда задач, что обеспечивается комплексным анализом существующей национальной сберегательной системы и позволяет обосновать подход к формированию новой модели сберегательной системы в ее взаимосвязи с учетом инвестиционной цикличности.

Результатом исследования явились практические рекомендации по созданию прогрессивной модели российской сберегательной системы путем трансформации традиционных и использования новых форм мобилизации денежных накоплений субъектов экономических отношений.

Автор обобщил существующие в отечественной и зарубежной научной литературе точки зрения по вопросам роли сбережений в социально-экономическом развитии государства и государственного регулирования экономики, целью которого является ее устойчивое развитие.

В диссертационном исследовании присутствуют положения, имеющие существенную научную новизну. Наиболее значимыми из них представляются следующие: концепция самоорганизации национальной сберегательной системы; метод оценки объемов текущих потенциальных инвестиционных ресурсов с учетом составляющей теневой экономики; методика определения границ устойчивости национальной сберегательной системы.

В целом, содержание диссертации свидетельствует, что Литвин В.В. проделана значительная плодотворная работа по исследованию теоретических основ и прикладных аспектов формирования национальной сберегательной системы как инвестиционного ресурса экономики и ее финансовой устойчивости . Проявлена высокая компетентность и эрудиция, умение анализировать и синтезировать эмпирический материал, получать новое научное знание.

Наряду с общей положительной оценкой исследования следует отметить ряд спорных или недостаточно аргументированных положений. В частности, в работе приводится целый ряд мер, направленных на повышение эффективности использования сбережений на цели инвестирования. Необходимость этого очевидна, однако такие меры, как ограничение доходности финансовых активов, установление нормативов использования чистой прибыли нефинансовых предприятий для вложений в финансовые активы и ряд других, представляют собой попытку усиления административного регулирования процессов перераспределения капитала. На наш взгляд, это серьезные внерыночные меры, целесообразность и возможность использования которых требует более солидного обоснования. Возможно, имело бы смысл акцентировать внимание на методах косвенного регулирования деятельности субъектов финансового рынка, определяющих условия привлечения и размещения ресурсов, которые уже сегодня активно используются в отдельных сегментах, например в банковской системе. Далее, не

совсем понятно, как определен объем теневой экономики (табл. 3 на стр. 36 автореферата). Указано лишь, что таблица составлена автором, а на основе каких источников – не отмечено. Вероятно, такие пояснения представлены в тексте диссертации.

Отмеченные недостатки не носят принципиального характера и не снижают высокой оценки диссертационного исследования. Основные положения работы опубликованы в научной печати. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

**Общий вывод.** Представленная работа соответствует требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Ее результаты могут быть применены в теории и практике построения концепции и приоритетов развития национальной сберегательной системы, а ее - автор - **Литвин Валерия Викторовна** заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук, профессор,  
академик РАЕН, эксперт РАН  
директор Института управления, экономики и  
финансов Костромского государственного университета,  
научная специальность

08.00.01 – Экономическая теория



Беркович Маргарита Израильевна

Кандидат экономических наук,  
доцент, зав. кафедрой теоретической  
и прикладной экономики,  
финансов и кредита Костромского  
государственного университета,  
научная специальность

08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством

Шумакова Ольга  
Данииловна

Подпись Беркович М.И., О.Д.Шумаковой заверяю:  
31 MAR 2021

Проректор по научной работе  
Костромского государственного университета,  
доктор юридических наук

Груздев Владислав  
Владимирович

Россия, 156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17,  
Главный корпус, ауд. 218  
тел. +7 (4942) 49-80-50,  
e-mail: m\_berkovich@ksu.edu.ru

